27
ESERCIZI SULLE DISEQUAZIONI FRATTE
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Qui INNANZITUTTO (PRIMO PASSAGGIO! Vedi RIFLESSIONE a pag. 29)
<0  bisogna SCOMPORRE sia il N che il D in fattori ciascuno dei quali deve essere:
o0 di 1° grado, o di 2° grado, oppure “di tipo particolare”
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SOLUZIONI
la) 1<x<2 1b)1<x<2 2)x<1/3v x>1/2 3)3<x<7 4)x<4vx>8 5)x<5vx>9

6a) X<-3v1l<x<3 6b) x<-3v1<x<3 7)x<lv2<x<3vx>4 8)x<2vx=3max=4
9) V2 <x<1-v2v+2<x<1++2 10a) x>1max=7 10b) x>1 10c) x>1ma x =7

10d) x>1ma x =7 11) x<-1vx>0max=1 12) -3<x<lmax#0v2<x<3

13) 2<x<-/2v0<x<+2vx>2 14) x>-2max=0 15) -1<x<0v1<x<8

16) 3<x<-1 17)a<3maa=-3  18) x>6v x=0 19) x<0vx>4 =
1] 4

20) x<0v x>4 21)—£<d<£mad¢—1 22)X<—%vl<x<2 M

2 2 2 SR SR S

23) x<-1v0<x<lvx>2 24) x<-3v-1<x<lvx>5 25)b<-1vb>1 26) -¥2<x<¥2 v x>32

27) x>-%2 28) x<—2max#-3 29) x>-2max=0 30) -3<x<-1lvO<x<lvx>3

31) x<Imax=-1vx>¥2 32 a<—/3v-l<a<-Bmaa=l 33) —%<x<%max¢0 v x>32

36) x <4 Qui eccezionalmente
sty 3 x< 2B, Ly 298 il a5 i< Amaze-3 il D potrebbe andarsene,
2 8 2 3 2 4 perché & >0 per ogni x! =
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ALTRI ESERCIZI SULLE DISEQUAZIONI FRATTE (soluzioni alla pagina seguente)
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v RIFLESSIONE METODOLOGICA MOLTO IMPORTANTE

In una disequazione fratta nella quale N e/o D siano di grado sup. al 2°,
x3 —x2 -9x+9 <0 INNANZITUTTO bisogna SCOMPORRE sia il N che il D in fattori
x3 — 2x2 ciascuno dei quali deve essere:
o di 1° grado, o di 2° grado, oppure “di tipo particolare”

Nl NZ
(x-1)(x2-9) <0

x?(x—2)

D1 D,

Infatti, se si fa in questo modo, si ottiene la situazione seguente:

e bastera allora studiare il segno di ogni singolo fattore in gioco
e PASSARE POI SUBITO ALLO SCHEMA FINALE, CHE AVRA’ 4 RIGHE:

N; .
gz © ... TUTTO MOLTO VELOCE E TRANQUILLO!
1 -
D>
SE INVECE non si scompone, il procedimento diventa INUTILMENTE LUNGO E NOIOSO!
N
x3-x2-9x+8 _, N >0, FATTORIZZAZIONE seguita da un PRIMO SCHEMA
3 g2 < >0, seguita da un
X D D >0, FATTORIZZAZIONE seguita da un SECONDO SCHEMA
... e infine lo SCHEMA CONCLUSIVO g @

©® CHE BARBA !!!

SOLUZIONI DEGLI ESERCIZI della pagina precedente

1) 2<x<8 2)5/4<x<3/2 3)x<1lv x>5 (volendo, si poteva semplificare ...)

4) x >5 (il denominatore, costante positiva, se ne pud andare!) 5) -3<x<-1 6) -3<x<-1

7)) x<-14vx>-1/5 8) x<-1/4dvx=>-1/5 9)0<x<4 10)-4<x<4 11) x>-3

12) x<5 13)1/2<x<2 14) 0<x<5 15) 0<x<4/3 16) x<0 17) x>7 18) x<5vx>7
19) 2<x<3v4<x<h 20) x<-3vl<x<4 21)1/2<x<lvx>2 22) X<-1v X21AX#2
23) X<1v2<x<7vx>14 24)3<x<5vx=0 25)VxeR 26) —/14<x<0v14<x<14
2) U4 <x<4dAx#1/3 28) x<-1v2-5<x<1/6vXx>2+/5 29) 0<x<2

30) Xx<—v/3VvXx>3Ax#3 31)1<x<3 32)2-/2<x<2+2Ax%2

33) -1/4<x<-1/6 34) x<2v4<x<8 35 x<-1lv0<x<lvx=>4

36) Xx<2-/3vXx22+/3Ax%#0 37) x<O0vx>4 38) x>-4

39) X<—-4v-2<x<2vx>4 40)0<x<lvb<x<7 41)x=-1 42) x#-3Ax=0

43) Xx>5AX#6 44) 2<x<lAax#0 45) 2<x<-1 46)1<x<5Ax#+2

47) x<-1vO0<x<l 48) x<2vx24Arx=-3 49) x>1 5B0)1l<x<?2

51) X<—v2 v (-1<Xx<IAXx#0)vXx>+v2 52) -1<x<2 53) x<-2v(0<Xx<2AX#1)vx>3
54) ~1<x<-1/2v1/2<x<1 55) x<-1-42 v -1<x<0v x>-1+2 A x=1

56) X< —/3 Vv —-3/2<x<-/2v0<x</2vx24/3 57) x<-1vx>1 58) x<-1vx>0
59) x<4AX#3 60) 5<x<5 61) x<—-4vx>4 62) x<-¥3vx>Y3 63) x>0

64) x#0 65) imposs. 66) x<-3v (-1<x<¥9 A x#1)vx>3 67) 3<x<-I3 68) x=-3

69) _1_2\/5 <x< _1;\/3

72) x<-43 73) x<-{Bvx>{2 74) x>0 75 x#0 76) x<-2vO0<x<l 77) -1<x<1lAax#0
78) x<—-¥2v0<x<l 79 x<-1vx>2 80)x#2 81)-l<x<¥2 82) -¥2<x<%2

AXZEQD T70) X>-1AXxz0AXxzl 71) x<-4v-1<x<1lvx>4




